厂早做晚报

高考出分后 如何搭上港澳高校申请未班车?

羊城晚报记者 崔文灿

高考出分后,对内地高校选择仍举棋不定 的考生,或可将港澳高校作为去向之一。港澳 的教育体系在承袭了中国文化特色的同时,也 深度融合了西方教育理念与模式。对于内地 学生来说,港澳高校在教育质量、求学时长、求 学成本等方面,有着巨大的优势。

眼下,申请港澳高校是否还来得及? 低分 段考生,是否也有希望就读港澳高校? 有意向 升学港澳的考生,目前还需着手做哪些准备? 日前,羊城晚报记者采访了留学资深从业者, 了解如何搭上今年港澳高校申请的"末班车"。

港澳高校招生侧重点有不同

启德留学资深升学指 导师吴斌介绍,香港多数 高校的内地招生计划不同 于内地高校统一招生机 制,有其独立的报名程序, 申请人须在各大高校的招 生官网完成申请。申请人 必须在应届高考获得优异 的成绩,当中包括良好的 英语成绩。香港各高校以 申请人的实际高考成绩、 报读志愿、英语水平、面试 (如有)及配合相关项目的 具体要求等综合素质,综 合考虑,择优录取。

换言之,除了高考分 数外,考生的英语水平、面 试表现同样关乎能否被录 取,这对干考生的综合素 质提出了较高要求。

"香港的院校招生官 并不是仅凭一个高考分 数,来衡量一个学生到底 是不是好学生,他们会用 英文面试来看考生英语听 说水平、逻辑思维能力,也 会考查学生对所学专业的 理解,还会结合学生过往 经历等综合因素,判断是 否录取。"吴斌说。

需要注意的是,由于 目前已是6月下旬,香港仅 有部分高校开放申请,考

生的选择比较有限:香港 大学本科截止时间为6月 28日.副学士截止时间为6 月30日;香港中文大学副 学士截止时间为7月2日; 香港浸会大学、香港岭南 大学副学士截止时间均 为6月30日;香港都会大 学副学士截止时间为7月 8日。

此外,香港中文大学、 香港城市大学被纳入全国 普通高校统招计划,想要 报考该两所学校的同学只 需要在高考志愿中的提前 批次填报,无需在大学官 网申请报名,也无需参加 面试,两校将依据高考成 **绩怪优录取**。

吴斌建议,从往年录 取情况看,排名位次能被 中山大学或华南理工大学 录取的广东考生,在选择 港校时,可以考虑申请香 港大学、香港科技大学或 香港中文大学;位次接近 暨南大学、华南师范大学 录取排位的考生,选择港 校时,可以尝试香港理工 大学或香港浸会大学。 高考分数500多的考生, 可以考虑香港岭南大学、 香港树人大学或香港教

相较于香港高校对考 生综合素质的全盘考量, 澳门高校录取本科生的标 准更为直接:分数说话,高 分者得。

澳门大学本科申请截 止时间为6月26日,澳门 理工大学、澳门科技大学、 澳门城市大学本科申请截 止时间均为6月30日。也 就是说,考生在得知自己 的高考分数后,再申请这 些学校都来得及。

不少家长顾虑澳门高 校的认可度没有香港高校 高。吴斌透露,每年都会 有澳门大学的学生申请到 英国的G5名校,此外,像 新加坡国立大学、新加坡 南洋理工大学等世界排名 比较靠前的院校,都向澳 门高校的本科毕业生伸出



香港由于世界名校聚集、 地理位置近、语言及文化相通, 一直备受内地考生青睐。公开 数据显示,自2016年开始,香 港高等教育阶段各个学位层级 的非本地学生数量与日俱增, 2022年、2023年度非本地学生 中,攻读副学士1200人、学士 学位17700人。

而对于2024年秋季学期 入学的新生来说,近期的新政 更是为选择香港留学平添几分 吸引力。记者获悉,2024-2025学年起,政府资助的高校 非本地学生限额将提升一倍至 40%, 高校可循序渐进吸引更 多境外学生、内地学生来港升 学,以高质量教学和配套,让高

校扩容提质。以当前每年约 15000个大学学士资助名额推 算,今后录取的非本地生数量 上限,将从3000人递增至 6000人。

除了扩大非本地学生名额 限额外,香港特区政府将扩大 奖学金计划、增加高校宿位、合 作推进两地相互承认副学位程 度学历,并以试点方式试行资 历互认工作。

值得一提的是,北师港浸 大(UIC)、香港中文大学(深 圳)、香港科技大学(广州)、香 港城市大学(东莞)的学生,同 样可申请针对应届非本地生的 IANG 签证,毕业两年内可无 条件逗留香港。

低分段考生: 副学士可成选择

对于成绩平平、但又希望能 赴港读书的考生来说,副学士也 是港澳升学的选择。相较本科 录取,副学士的入学门槛更低, 且衔接本科后获得的本科学位 证书,与直接读本科的学生获得 的本科学位证书一致,是逆袭名 校本科的"黄金跳板"。

采访得知,攻读副学士学位 需要两年时间,学生和本科生一

样全英文授课,部分院校的副学 位在本校上课,共享校园资源, 学费普遍比香港本科学费低,性 价比高。在读满两年副学士后, 学生往往有两条去路:GPA优 秀的同学,可以继续攻读受政府 资助的香港"八大院校",也可考 取香港其他的本科院校;此外, 还可申请海外院校。

像香港大学附属学院、浸会 大学国际学院、香港理工大学专 上学院、香港科技专上学院和香 港伍龙贡学院等均开设副学士 课程,申请要求仅需高考分数达 到二本线或三本线,英语和语文 单科一般要求为高考满分的 60%,部分学校或专业需要笔试 和面试。

什么样的分数线可以申请 港校副学士?吴斌建议,想要报 考香港大学附属学院的学生,建 议高考总分要达到所在省/市的 本科分数线以上,英语高考成绩 要达到90分以上。

有机会,但由于所剩时间不多, 考生准备起来难免仓促。由于 香港高校的申请为"先到先得"。 因此来年有意向赴港澳升学的 学生,要尽早作准备。由于每年 10月份,港校陆续开放申请,吴 斌建议,今年高二升高三的学 生,可利用今年暑假提早规划、 考出雅思或托福成绩,赶上12 月的录取"早班车",否则时间越 往后,竞争越激烈。

